

脐带血具有极高医学价值

可治疗多种血液病, 储存脐带血就是“备份生命”



脐带血作为一种珍贵生物资源,近年来,越来越多的被准父母们关注,该不该留存也被更多的提上家庭议题,那么脐带血的临床价值到底有多大?关键时候能不能派上用场呢?对此,让我们来一探究竟。

多种血液病可用脐血治疗

记者了解到,目前脐带血移植可以分为单份脐血移植、双份脐血移植、脐带血和骨髓联合移植等多种移植方式。如果亲属间骨髓配型结果不是完全相合时,移植会有比较大的风险,患者会出现较大的排斥反应,但如果再加入一个“第三方”脐血就可以大大降低移植后的排斥反应,起到一个“功架”的作用,避免供者骨髓和患者血液互相“攻击”。从而大大提高患者的成活率。

记者专门查阅了国家相关规定,脐带血造血干细胞可用于血液系统疾病、免疫系统疾病、遗传代谢性疾病、某些恶性肿瘤等的治疗。但是,公共脐血和自体脐血在使用上均有局限性,从科学的角度这是不难理解的事实。公共库需要配型成功且有排斥风险,而自体脐血不能纠正宝宝本身的遗传缺陷,但宝宝后天因素引发的血液或免疫系统疾病,可以使用自体脐带血治疗。

利用脐血可治疗80多种疾病

目前,国际利用脐带血治疗的疾病已有80多种,我国利用脐带血参与治疗的疾病也有37种之多。截至2013年,全球脐血移植超过40000例。而来自2014年7月的数据表明,全球脐血库冻存的脐血数量已经超过320万份。在美国国立卫生院注册的、与脐带血相关的临床研究已达937项,既包括血液系统疾病,也包括非血液系统疾病。

据国家卫计委2011年的统计数据,我国有500万血液病患者正在等待造血干细胞的移植,且每年以4万数字在增长,其中一半是儿童。然而每年仅有约0.03%的患者有幸能得到造血干细胞的治疗。这一残酷的事实说明,每一份脐带血,无论捐献还是自存,都可以缓解上述严峻的形势,都是患者第二次生命的希望。



疾病为后天突发 脐血中不存致病因子

尽管经过知识普及,但对于脐带血的保存和捐献,准妈妈们仍然有着不少困惑。保存脐带血可以在孩子罹患白血病时使用,可是患病说明孩子不健康,那么脐带血中的造血干细胞是否也带着致病基因?

就这个问题记者采访了北京大学血液病研究所副所长刘开彦主任,他说:“脐带血中的造血干细胞可以用来治疗多种血液系统疾病和免疫系统疾病。这些疾病有先天遗传造成,也有后天基因突变造成。如果是后天突发状况,脐带血不存在致病因子,移植不会有问题。而如果是遗传造成,有可能先天基因存在缺陷,自体脐带血不能纠正自身基因缺陷导致的先天性白血病,因此如果孩子

患有先天性白血病时,脐带血库是不会建议保存的。对于脐带血库,在采集脐带血前会对产妇健康及家族病史进行严格筛查,有遗传病史的产妇不建议保存脐带血。在入库时还会对脐带血进行相关遗传病检测。此外,在保存后的半年,脐血库必须对宝宝进行健康回访,来确认宝宝没有先天或遗传性疾病。”

“中国造血干细胞移植之父”陆道培曾说过,“学术上认为,遗传性疾病不能做自体移植,这是一种误区。其实,遗传性疾病也可以做自体移植,虽然不能根治,但有一年到几年的短期效果,可以为患者赢得时间,病情稳定后可以做第二次有效的移植。”

脐带血是“生命银行”

有人说脐带血是“生命银行”,每位准妈妈住院生产前都会被问到要不要保存宝宝脐带血。准妈妈可能有些疑惑,什么是脐带血?为什么要存?脐带血什么时候采集?

什么是脐带血

脐带血是胎儿娩出、脐带结扎并离断后残留在胎盘和脐带中的血液,其中富含造血干细胞、间充质干细胞及其它干细胞,可治疗多种疾病。脐带血的采集是在生产完毕,当脐带剪断后再从中采集的,因此整个过程对母亲及胎儿都不会造成任何痛苦及影响,只要短短几分钟即可完成。

脐带血中含有大量的造血干细胞,是成体干细胞的主要来源之一,20世纪70年代发现脐带血中富含干细胞,特别是造血干细胞含量可与骨髓相媲美,可代替骨髓进行干细胞移植,治疗白血病、再生障碍性贫血等疾病。与骨髓干细胞和外周血干细胞相比,新生儿脐带血干细胞的异体排斥反应小,免疫原性低,再生能力和速度是前者的10—20倍,脐带血已由过去的“医疗废物”转变为一种重要的生物资源。

据不完全统计,截止到2014年,我国脐带血临床移植数量约在3000例左右,山东省脐血库已储存公益捐献脐带血造血干细胞16000余份,为国内外检索HLA相合脐血6000余次,为临床造血干细胞移植提供合格脐血800余份,2010年通过了ISO9001:2008质量管理体系认证。

中国造血干细胞移植之父、中国工程院院士陆道培认为,储存脐带血是宪法赋予公民的权利,不能限制。

为什么要储存脐带血

世界范围内,目前已经用于治疗各种类型白血病、再生障碍性贫血、淋巴瘤、多发性骨髓瘤、神经母细胞瘤等80多种疾病。因此,储存脐带血,对治疗疾病有十分重要的作用。

储存脐带血一生仅一次

脐带血只能在新生儿出生后的短短几分钟内采集,是宝宝一生只有一次的机会。因此,在准妈妈怀孕过程中就应该要做好决定,一旦错过就无法补救。

治愈疾病

脐带血造血干细胞可以治愈有些疾病,例如白血病、免疫系统方面的疾病等,近年来,还有许多用于再生医学的案例,例如治疗脑损伤、脑瘫等,以及作为治疗癌症的辅助手段。

一人储存,全家受益

储存下来的脐带血可以保障孩子和家人的健康,如果您的宝宝需要造血干细胞移植,宝宝自己与脐带血中的造血干细胞是100%配型相合的,另外,宝宝与父母有50%的配型相合率;兄弟姐妹之间也有25%的配型相合率。

为未来研究突破而储存

21世纪是生物的世纪,干细胞治疗作为一种生物治疗手段,为人类疾病的治疗打开了全新的思路。截止到2014年7月,全球已在美国国立卫生院(NIH)注册与脐带血相关的临床研究共937项,包括血液系统及非血液系统疾病,其中东亚地区有95项。

合法脐血库山东省内仅一家

全国共七家, 储存时需留意查看相关资质

21世纪是生物世纪,1956年托马斯进行世界首例造血干细胞移植救治患者,至今临床应用50多年。1974年科学家发现脐带血中含有丰富的干细胞,尤其是造血干细胞可以与骨髓媲美,1988年法国脐带血移植成功,1991年世界首例混合脐带血移植在山东医科大学附属医院(现山东大学齐鲁医院)完成,1992年美国纽约血液中心成立世界第一家脐带血库,干细胞大规模保存从此开始。

现在,脐带血保存单位鱼龙混杂,少数准妈妈、准爸爸受到误导或没有详细了解的情况下选择了非法的保存单位,导

致保存的脐带血不能使用,合法权益得不到保障,从而造成经济损失及丧失了治疗疾病的有效资源。依照我国《输血法》及《脐血库管理规范》等相关法规,正规医院临床用血,必须使用合法血站的合格血液。某些“干细胞机构”并非合法血库,在其保存脐带血的家庭,将来一旦患病需要使用,会面临医院无法接收的困境。

据了解,目前山东省内经国家卫生计生委批准设立,获得《血站执业许可证》的脐血库仅有位于济南的山东省脐血库,同时也是我省唯一具有脐带血采集保存及临床供应资质的脐带血干细胞科研机构。我

国这样的正规脐血库也仅有山东、天津、北京、上海、四川、广东、浙江七家。

2008年,山东省卫生计生委专家组对山东省脐血库进行了执业验收,通过听取汇报、现场检查、查看文件、质疑答辩,专家组一致认为其符合国家卫生计生委有关规范,达到执业标准,同意颁发血站执业许可证。

2009年山东省卫生计生委发出通知,坚决查处医疗机构为外省和本省未取得《血站执业许可证》的机构采集,提供脐带血的非科研目的的医疗行为,依法处罚脐带血库和医疗机构非法采集、提供、使用脐带

血等违规行为。

2013年7月份,山东省卫生计生委又再次针对脐带血采集工作的规范性发出89号文件,要求医疗机构只能允许由国家卫生计生委批准设置的,具备《血站执业许可证》的山东省脐带血造血干细胞库采集、提供脐带血。对未取得《血站执业许可证》的机构擅自采集脐带血的行为,应依据《献血法》第十八条的有关规定予以处罚,构成犯罪的,移交公安部门追究其刑事责任。所以家长们在选择脐带血的储存机构时,可直接索要该机构《血站执业许可证》,查看储存机构的合法性。